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ВПЛИВ АГЕНТІВ СОЦІАЛІЗАЦІЇ НА СТАНОВЛЕННЯ
ГЕНДЕРНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ СТУДЕНТІВ КОЛЕДЖУ

Вирішальним чинником у налагодженні соціальних відносин і міжособис-
тісних взагалі, і міжстатевих зокрема в процесі гендерної соціалізації сту-
дентів коледжу постає гендерна ідентичність особистості, яку розглядають
як цілісну структуру осмислення себе – представника чоловічої або жіночої
групи, завдяки якій особистість реально оцінює стан навколишньої дійсності,
здатна формувати модель поведінки згідно з індивідуальними переконання-
ми, ураховуючи при цьому соціальні, зокрема гендерні, норми.

За останні роки намітилася тенденція зростання дослідженнь, які розв’я-
зують питання формування гендерної ідентичності. Це дослідження Т. Гово-
рун, П. Горностай, І. Кирилової, В. Романової, М. Толстих та ін.

Науковці наголошують на розрізненні понять «статева ідентичність» та
«гендерна ідентичність», бо якщо «статева ідентичність» фіксується індиві-
дом як невід’ємна ознака біологічної статі, яка є незмінною, то гендерна іден-
тичність  пов’язана з власним усвідомленням себе як чоловіка або жінки,
відповідної для них статеворольової поведінки, що характерна для представ-
ників певної статі в конкретному суспільстві. Особистіть може бути впевне-
ною в статевій ідентичності й мати труднощі з гендерною ідентичністю, «пе-
реживати невідповідність гендерним ролям і стереотипам, відчувати нереа-
лізованість себе як чоловіка чи жінки, невідповідність жіночому чи чоловічо-
му ідеалам» [1, с. 135].

Відповідно до характеру взаємозв’язків вищеозначених компонентів
науковці виділяють три рівні сформованості гендерної ідентичності:

1) стереотипний (гендерна ідентичність – стереотипна структура усві-
домлення свого «Я» через категоріїї «жінка» і «чоловік»); 2) хаотичний (ген-
дерна ідентичність – суперечлива структура самоусвідомлення себе як чо-
ловіка або жінки); 3) цілісний (гендерна ідентичність – цілісна структура ос-
мислення себе як представника чоловічої або жіночої групи, завдяки якій осо-
бистіть реально оцінює навколишню дійсність, здатна формувати модель по-
ведінки згідно з індивідуальними переконаннями, ураховуючи при цьому со-
ціальні, у тому числі гендерні, норми) [2, с. 16].

Цілісність гендерної ідентичності людини безпосередньо пов’язана з тим
середовищем і соціальним порядком, у якому відбувається її формування.
Велику роль у становленні гендерної ідентичності відіграють агенти соціалі-
зації. Розв’язанню проблеми їхнього впливу присвячені роботи І. Кона, В. Крав-
ця, А. Мудрика, А. Чекаліної та ін. Значущість агентів гендерної соціалізації в
різні періоди життя індивідів відрізняється.

У період первинної соціалізації (перші роки після народження й дитин-
ство) та в підлітковий період головна роль належить сім’ї, родичам, групі
однолітків, сусідям, учителям. У період вторинної соціалізації, яка в контексті
досліджуваної проблеми більше цікавить нас, відбувається розширення со-
ціальних меж особистості, таким чином, змінюється і склад агентів, що впли-
вають на гендерну соціалізацію. Особливо значущими стають навчально-



28

Соціальна педагогіка: теорія та практика № 4, 2010
виховні заклади, співтовариства, засоби масової інформації. Саме вони ство-
рюють те середовище, з яким індивід себе ототожнює й існування якого він
підтримує.

Аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми виявив неодноз-
начне ставлення науковців щодо значущості впливу тих чи тих агентів ген-
дерної соціалізації. Так, одні вважають, що найважливішими агентами соціа-
лізації в сім’ї є особистісні та гендерні характеристики батьків, зокрема їх
ідентичність і рольові моделі, стать народженої дитини, уявлення батьків
щодо того, яким має бути дитина цієї статі.

П. Горностай уважає сім’ю «горнилом формування гендеру» через те,
що розвиток гендерної ідентичності дитини, на її думку, безпосередньо зале-
жить від того, яка система гендерних стосунків панує в сім’ї, які моделі ген-
дерної поведінки обирають батьки дитини, бо діти «часто будують власну
гендерну ідентичність згідно з батьківськими моделями життя» [1, с. 146].

Сучасні психологічні дослідження свідчать, що саме відносини нерівності
в родині можуть вплинути на розвиток особистості та її гендерні характерис-
тики.

Інші доводять, що згідно з отриманими емпірічними даними роль батьків
не така велика, як прийнято вважати. Спираючись на кросскультурні дослід-
ження, І. Кон відзначає: «Само слово «соціалізація» потрібно розуміти cum
grano salis: хлопчики стають тим, чим вони є, не стільки внаслідок прямого
научіння з боку дорослих, скільки в результаті взаємодії з собі подібними, у
рамках одностатевих груп хлопчиків, де неминучою є безліч індивідуальних і
міжгрупових варіацій» [3, с. 580]. Очевидно, що дівчина/юнак намагається
бути прийнятим(-тою) не тільки батьками, але й однолітками. Орієнтація на
погляди однолітків може вплинути на вибір професії, стиль життя. Потреба у
самоствердженні в групі однолітків часто сприяє не тільки зміні життєвих
планів, але й зреченню від своїх здібностей.

Маємо відзначити вплив навчально-виховного процесу закладів освіти
як провідного чинника гендерної соціалізації на формування гендерної іден-
тичності. Так, зазвичай хлопців спонукають бути першими й активними в на-
вчальному процесі, а дівчата повинні відходити на другий план; хлопчикам
учителі надають більше уваги та часу, а від дівчат вимагають слухняності, а
не ініціативи. Фемінізоване вчительске оточення свідомо чи неусвідомлено
передає традиційні погляди на дихотомію статей, підримуючи, таким чином,
існуючий порядок речей щодо владно/підвладних стосунків статей.

В. Кравець і О. Кікінежді зауважують: «Зміст навчального матеріалу, ви-
моги педагогічного колективу створюють нормативно-психологічне поле для
набуття первинної гендерної ідентичності (ми – хлопчики/дівчатка) та висту-
пають засобами формування орієнтацій дітей на егалітарні чи традиційні
гендерні стосунки» [4, с. 81].

Цілком згодні, що диференціація в процесі навчально-виховного проце-
су, коли підтримується наполегливість у досягненні мети однієї статі, а іншу
стать орієнтують на пристосування та адаптацію, впливає на ставлення до
свого «Я». Гендерний розвиток особистості, безумовно, залежить від тих
цінностей, що прищеплюють молодому поколінню в навчально-виховному про-
цесі, і від яких передусім залежить формування тих чи тих гендерних ролей
та моделей міжстатевої поведінки.

Аналіз джерел гендерної інформації доводить, що література, підручни-
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ки та засоби масової інформації підсилюють дію інших агентів гендерної со-
ціалізації в напрямку розповсюдження домінуючих у суспільній свідомості
традиційних патріархатних поглядів і виявляють їхню асиметрію на користь
маскулінних тенденцій. Так, у більшості підручників чоловіки зображені як
люди, що здатні на великі звершення, а жінки, навпаки, тільки як їхні помічниці,
при цьому ставлення до традиційно «жіночої» діяльності зазвичай зверхнє.
«Чоловіки зображені як норма, вони активні та успішні, а жінки є «невидимка-
ми» (їх просто немає, вони відсутні в репрезентації) або пасивні та залежні»
[5, с. 376].

Засоби масової інформації, відтворюючи образи гендерного світу, ство-
рюють діапазон можливих виборів як відмінний і нерівний щодо жіночої та
чоловічої статей і показують, які шанси мають чоловіки та жінки в керуванні
соціальним порядком [6, с. 169]. Існують значні розбіжності у висвітленні місця
й ролі українських жінок і чоловіків у мас-медіа на користь останніх: «… ук-
раїнський медійний простір визначається через чоловічу присутність, пред-
ставлений здебільшого чоловічими іменами, оцінений чоловічими очима та
освячений чоловічим авторитетом» [7, с. 5].

Безумовно, що виявлення закономірностей щодо впливу агентів соціа-
лізації на становлення гендерної ідентичності студентів коледжу як суб’єктів
у процесі взаємодії з батьками, однолітками, педагогами, матеріалами підруч-
ників і ЗМІ дозволяє нам визначити, що відмінності «чоловічого» та «жіночо-
го» соціально сконструйовані як нерівність можливостей різних груп дівчат і
юнаків.

Погляди на жіноче та чоловіче як протилежне не тільки відображають
диференціацію та поляризацію статей, але й передбачають ієрархію та
субординованість їх відносин, що в результаті відтворює гендерну страти-
фікацію.

Усе вищесказане надає нам впевненості щодо можливового коригуван-
ня впливу соціального середовища в процесі організації позанавчальної
діяльності в напрямку розширення індивідуальних можливостей студенток/
студентів у виборі егалітарних моделей поведінки та їх самореалізації неза-
лежно від статі.
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Шабаєва Н. С. Вплив агентів соціалізації на становлення гендер-

ної ідентичності студентів коледжу
У статті обґрунтована значущість впливу різних агентів соціалізації на

становлення гендерної ідентичності студентів коледжу в процесі їхньої взає-
модії з батьками, однолітками, педагогами, матеріалами підручників і ЗМІ.
Доведено, що відмінності «чоловічого» та «жіночого» соціально сконстру-
йовані як нерівність можливостей різних статевих груп .

Ключові слова: гендерна ідентичність, статева ідентичність, агенти со-
ціалізації (сім’я, однолітки, навчальні заклади, підручники, ЗМІ), нерівні мож-
ливості.

Шабаева Н. С. Влияние агентов социализации на становление
гендерной идентичности студентов коледжа

В статье обосновано значение влияния различных агентов социализа-
ции на становление гендерной идентичности студентов коледжа в процесе
их взаимодействия с родителями, ровесниками, педагогами, материалами
учебников и СМИ. Доказано, что различия «женского» и «мужского» соци-
ально сконструированы как неравенство возможностей различных половых
груп.

Ключевые слова: гендерная идентичность, половая идентичность, агенты
социализации (семья, ровесники, учебные заведения, учебники, СМИ), не-
равные возможности.

Shabaeva N. S. The Influence of the Agents of Socialization on the
Forming of the College Students’ Gender Identity.

The influence of the agents of socialization on the forming of the college
students’ gender identity in the interaction with their parents, peers, teachers,
materials of textbooks, and MASS-MEDIA is grounded. It points out that «feminine»
and «masculine» differences are socially constructed as inequal possibilities of
different sexual groups.

Key words: gender identity, sexual identity, agents of socialization (family, peers,
educational establishments, textbooks, MASS-MEDIA), unequal possibilities.
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